
ГУМАНИТАРНОЕ ЗНАНИЕ В СОВРЕМЕННУЮ ЭПОХУ:
ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Л.В. Баева
(Россия, г. Астрахань)

12 апреля 2011 г. состоялось очередное заседание Международного философского клуба АГУ по теме «Проблемы и перспективы социо-гуманитарных наук в современную эпоху». В заседании помимо представителей кафедры философии АГУ приняли участие ученые из Санкт-Петербурга, Тобольска, Самары, Грозного, Ярославля, Пензы, Тольятти, Саратова, Майкопа, Омска, коллеги-философы из АГТУ. Заседание проводила зав.кафедрой философии Л.В. Баева, которая в первом выступлении обозначила основные вызовы современности, на которые приходится отвечать современной гуманитарной науке (технологический, глобализационный, социокультурный, ценностный, парадигмальный, образовательный). В ходе заседания обсуждались проблемы взаимосвязи философии и технологии (С.В. Скородумов), новой методологии гуманитарных наук (Е.Ш. Ташлинская), о роли социо-гуманитарного образования в формировании ценностей личности в условиях реализации ФГОСов нового поколения». Острые дискуссии вызвало обсуждение методики преподавания философии и философии конкретных дисциплин для гуманитарных и технических специальностей, где обсуждались возможности и ограниченность классических и неклассических приемов обучения. Профессор Л.К. Нефедова и профессор Л.М. Карпова поделились опытом преподавания философских дисциплин на философском факультете Омского государственного педагогического университета, а доцент И.Н. Приставакин – формами работы со студентами технического вуз (АГТУ). В целом дискуссия носила острый, но конструктивный характер, ученые высказывали озабоченность, что отсутствие внимания к гуманитарному знанию со стороны государства и переход на практико-ориентированный подход в образовании могут оказаться негативными факторами, способствующими усилению ценностного нигилизма, асоциального поведения, прагматизма и гедонизма современного поколения молодежи.

Отмечалось, что современное образование в отличие от классического все меньше внимания уделяет воспитанию, духовному становлению учащегося, поскольку главным приоритетом прогресса на протяжении последних столетий выступает безоценочная рациональность. Механицизм в понимании жизни, узкая специализация, отсутствие глубины, системности мышления, нравственного основания, за которые отечественные мыслители испокон веков критиковали Запад, сегодня заимствуются как образец высшего сорта образованности, лишая российскую культуру ее богатства и возможностей, многократно продемонстрированных всему миру. Гуманитарные науки в России – уникальный феномен, как «дисциплины» пока еще включенные в стандарт высшей школы. Но гуманитарная наука в открытом мире не может оставаться закрытой системой, она и сама должна развиваться. Она вынуждена из созерцающей, стать созидающей, творческой силой, способствующей развитию личности, духовности, интеллектуальности. Для этого необходим активный выход гуманитарных наук в СМИ, Интернет, где в настоящее время господствуют далеко не научные знания, а тиражирование расхожих клише из энциклопедий. Необходимо стать заметным для широкой аудитории явлением, привлечь интерес, а затем и вкус к серьезным темам, теоретическому анализу современных проблем. Гуманитарному образованию нужна другая, современная форма существования, активное действующее говорящее в СМИ сообщество специалистов.

По мнению участников заседания, проводимые сегодня реформы образования должны быть ориентированы на сохранение ценностей отечественной науки и их приумножение, которое вряд ли окажется возможным, если наше общество пойдет по пути создания узкопрофессиональных направлений подготовки в вузах, где общеобразовательные гуманитарные предметы не найдут должного места.

В связи с этим было принято решение заняться коллективной разработкой принципов гуманитарного образования и гуманитарной политики вуза в условиях современной глобальной и региональной ситуации (на примере философских и социальных наук).

**«БОРЬБА С ТЕРРОРИЗМОМ: ИДЕОЛОГИЯ ПРОБЛЕМЫ»
ОТЧЕТ О ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ**

Т.А. Корниенко
(Россия, г. Армавир)

29–30 апреля 2011 г. в г. Армавире состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Борьба с терроризмом: идеология проблемы». Организаторами конференции выступили Кубанский государственный университет, филиал КубГУ в г. Армавире, Армавирская государственная педагогическая академия. Конференция была проведена под эгидой Академии политической науки РФ, Российской Ассоциацией политической науки.

В оргкомитет конференции вошли и.о. ректора АГПА, канд. пед. наук **Галустов А.Р.**; директор филиала КубГУ в г. Армавире, канд. филолог. наук **Павлова А.Х.**; член-корреспондент РАН **Дмитриев А.В.**; Президент Академии политической науки РФ **Шабров О.Ф.**; проректор по воспитательной работе КубГУ, член регионального политсовета Всероссийской политической партии «Единая Россия», д-р филос. наук, профессор **Юрченко В.М.**; д-р полит. наук, профессор; зав. кафедрой теории государства и права и политологии Адыгейского государственного университета (АГУ) **Жаде З.А.**; д-р полит. наук, профессор, проректор по научной работе, инновационной работе и связям с общественностью Армавирской государственной педагогической академии (АГПА) **Вартумян А.А.**; д-р полит. наук, профессор, Пятигорский государственный лингвистический университет (ПГЛУ) **Косов Г.В.**; зам. директора по научной работе филиала КубГУ в г. Армавире, канд. ист. наук, доцент. **Корниенко Т.А.**

Целью конференции стало освещение современных идеологических концепций в области методов борьбы с терроризмом, изучения зарубежного опыта, интеграции научных исследований и практических разработок.

В работе конференции приняли участие 75 представителей из Майкопа, Астрахани, Москвы, Волгограда, Краснодара, Сочи. Заявленная тематика заинтересовала исследователей из Хабаровска, Владивостока, Минска, Нальчика, Ставрополя, которые прислали свои статьи в сборник материалов конференции.

К началу мероприятия оргкомитетом был выпущен сборник материалов конференции. (Борьба с терроризмом: идеология проблемы : мат-лы Всерос. научн.-практ. конф. 29–30 апреля 2011 г. / научн. ред. А. А. Вартумяна. – Армавир, РИЦ АГПА, 2011. – 344 с.). Работа конференции 29 апреля включала в себя пленарное и секционные заседания.

На Пленарном заседании было представлено 7 докладов ведущих специалистов по проблемам национальной безопасности.

Баранов А.В., д-р ист. наук, д-р полит. наук, проф. кафедры политологии и политического управления КубГУ, затронул в своем выступлении исторический аспект взаимосвязи сепаратизма и террористической активности.

Вартумян А. А. – д-р пол. наук, профессор, проректор по научной работе, инновационной работе и связям с общественностью Армавирской государственной педагогической академии (АГПА), акцентировал внимание на существенных характеристиках исламского терроризма и радикализма и отметил, что эти явления являются постоянными потенциальными угрозами этнополитической безопасности Российского государства и только от политической воли руководства страны, быстроты и решительности в проведении реформ будет зависеть идеологическое превосходство над терроризмом.